附件1
2023年度山东省人力资源社会保障课题
选题指南
重点课题

1.构建人社统计数据监测经济运行指数研究

通过对一定时期内我省人社统计数据与宏观经济数据相关性分析，研究人社统计指标与宏观经济指标的关联度（包括变化方向、相关形式、相关程度等），根据相关分析和因果分析情况，探索构建人社统计数据监测经济运行指数模型，既能反映当前经济运行情况又能预测经济运行走势，对经济运行趋势进行预测和分析，更好为宏观经济决策服务，并依此提出改进我省人社统计调查制度的意见建议。

2.我省青年失业风险研判与应对策略研究

通过深入细致调研，运用科学研究方法，分析我省青年群体（18-24周岁）失业现状，剖析我省青年群体失业产生的原因，研判我省青年群体失业存在的矛盾风险，找准我省青年群体失业存在的突出风险隐患，在总结借鉴先进经验的基础上，提出针对我省青年群体失业及应对失业风险的具体务实举措。
3.失业保险省级统筹工作运行绩效评价体系构建与应用研究

通过对我省失业保险省级统筹工作的绩效评价，提升失业保险省级统筹运行管理水平，促进制度健康可持续发展。通过深入调研、省内外比较分析，明确我省失业保险省级统筹工作运行绩效评价目标、对象和范围，构建我省失业保险省级统筹工作运行绩效评价体系，包括绩效评价原则、评价指标、评价标准、评价方法、评价程序等，运用指标体系确定评价结果并做好应用。
4.山东工伤保险省级统筹研究

通过深入调研和省际比较，提出我省在工伤保险省级统筹工作中建立统一参保缴费政策、认定鉴定和待遇政策标准、统一基金管理制度、统一经办管理服务和信息系统的实施路径，同时提出稳妥做好各市累计结余资金的集中统一管理，建立健全风险防控体系和责任分担机制、健全工作考核机制的对策建议。
5.山东养老保险参保质量提升路径研究

研究分析我省养老保险参保结构，推进职工养老保险、居民养老保险参保结构优化和质量提升。深入调研分析我省农民工、新业态从业人员等为代表的重点人群养老保险参保情况，通过社保数据筛查、比对等方式，摸清相关群体收入和参保缴费水平的差距，分析提升群体和提升空间，在借鉴省外先进经验的基础上，提出提升我省养老保险参保质量的工作路径及对策建议。
6.提高居民基本养老保险基金管理层次路径研究
目前，我省居民基本养老保险基金除威海市外，均实行县级管理，基金管理层次低，抗风险能力差，基金分散管理不能形成规模效应，不利于基金保值增值。通过该研究，剖析提高居民基本养老保险基金管理层次对居民基本养老保险可持续发展的意义，调研分析提高居民基本养老保险基金管理层次的难点和瓶颈，在横向比较其他省份经验做法的基础上，提出符合我省实际的提高全省居民养老保险基金管理层次的对策建议和路径规划。

7.山东人力资源服务出口贸易现状与发展对策研究
通过深入调研分析我省人力资源服务出口贸易现状、面临的形势和机遇，结合国内外发展环境综合研判我省打造黄河流域人力资源服务出口贸易龙头的优势与挑战，在综合分析现状基础上，借鉴省外相关先进经验，围绕我省打造黄河流域人力资源服务出口贸易龙头，研究提出支持我省人力资源服务出口贸易发展的系统性对策。
8.高层次人才服务绿色低碳高质量发展先行区建设政策支撑研究
绿色低碳高质量发展先行区建设对人才工作具有重要意义，特别是对人社领域高层次人才工作提出了新任务、新要求、新挑战。本研究通过积极探索高层次人才“引育留用服”等方面山东实践路径，分析存在的不足，在借鉴省外相关先进经验的基础上，提出我省高层次人才服务绿色低碳高质量发展先行区建设的政策建议。
9.高质量打造济青青年人才集聚平台对策研究
人才资源是第一资源，青年人才是国家战略人才力量的源头活水。2023年《省政府工作报告》提出“打造济青人才集聚平台”。本研究通过深入调研掌握济青在打造青年人才集聚平台已有基础和短板弱项，在借鉴省外相关先进经验的基础上，提出我省高质量打造济青青年人才集聚平台的实施路径和政策建议。
10.职称评价“破四唯”与“立新标”路径研究

以习近平总书记关于做好新时代人才工作重要思想为指导，准确把握新时代人才工作对职称评价的要求，分析我省在职称评价“四唯”问题上的表现和原因，调研分析省外成功经验做法，为我省职称评价“破四唯”与“立新标”提出创新性、可行性的对策建议。

11.山东博士后科研创新平台高质量发展研究

根据当前我省博士后科研平台发展情况，总结博士后政策制定、平台建设、人才服务等方面可供推广的先进经验做法，结合平台建设和发展情况深入挖掘当前我省博士后工作在整体性、区域性、结构性、系统性等方面存在的困难和问题，为我省博士后工作提供第一手资料，为完善博士后“引育留用服”全链条机制，实现博士工作创新性发展提供具体可行的对策建议。
12.完善欠薪治理长效机制研究
当前经济持续稳定恢复与外部环境不确定并存，欠薪治理仍面临建设资金“到位难”、结算纠纷“化解难”、部分企业“经营难”等问题，需要进一步加强研究探索，围绕“人防、物防、技防”指导原则，以全方位提升治理能力为目标，在总结已有经验基础上，深入调研分析目前欠薪治理存在的不足，借鉴省外先进经验的基础上，探索创新治理手段，提升治理能力，提出适合我省实际的欠薪治理长效机制。

13.新就业形态劳动争议调解组织规范化建设研究
聚焦近年来各地新成立、规范化建设起步较晚、存在明显短板的新就业形态劳动争议调解组织，通过深入调研摸清底数，全面了解调解组织规范化建设及争议预防化解工作现状，重点了解调解组织在落实调解组织名称规范、调解工作职责、调解工作程序、调解员行为规范、调解员持证上岗、调解协议书规范、法律法规适用以及争议预防化解等方面存在的问题，听取调解组织的工作建议及用人单位、劳动者相关需求，提出我省新就业形态劳动争议调解组织规范化建设的对策建议。
14.山东“三期”女职工劳动争议仲裁现状研究

通过深入调研、排查摸底等方式，全面了解我省“三期”（孕期、产期、哺乳期）女职工劳动争议仲裁案件情况以及调解仲裁机构为“三期”女职工提供的维权服务方式形式，横向调研对比省外先进做法，查问题、补短板，提出构建专业化、社会化、法制化的女职工劳动人事争议调解仲裁维权网格的实施路径，建立维护“三期”女职工合法权益长效机制的对策建议。
15.新招录公务员能力水平评价标准研究
梳理我省对新招录公务员能力水平评价的相关政策和方法，总结我省新招录公务员能力水平评价现状，在借鉴国内外对新招录公务员能力水平评价先进经验的基础上，研究建立符合我省实际的新招录公务员能力水平评价标准体系，并通过实证研究探索对评价结果的应用，实现对人才选拔的有效支撑。
一般课题

1.创建就业环境友好型城市对策研究

2.就业优先政策实施效果及优化路径研究

3.乡村振兴背景下我省农村劳动力就业现状研究

4.就业失业监测预警体系建设研究

5.山东特色劳务品牌培育路径研究

6.就业公共服务体系优化路径研究

7.高质量创业环境培育策略研究

8.健全终身职业技能培训制度体系研究

9.山东构建多层次养老保险体系研究

10.养老保险实现法定人群全覆盖路径研究

11.中小微企业建立企业年金路径研究

12.新就业形态劳动者参加失业保险的制度设计研究

13.失业保险基金运行情况省际比较研究  

14.山东工伤预防现状与体系建设研究

15.山东失业保险经办机构统一归口管理研究
16.灵活就业人员工伤保险制度研究

17.职业病康复长效机制研究
18.加强人力资源市场监管研究

19.省级人力资源产业园评估指标体系研究 

20.建立人才助力乡村振兴机制研究

21.境外职业资格认可及国际人才便利执业问题研究     
22.技工院校学科设置与世界技能大赛标准体系衔接机制研究

23.“招工难”背景下我省技能人才队伍建设研究

24.高技能人才发展状况及对策研究

25.山东技工院校特色化发展路径研究
26.留学人员来鲁就业创业的政策支撑研究 

27.劳动人事争议调解仲裁机构现状研究
28.劳动人事争议调解组织建设研究


